

*Таллыев Тахыр Оразсахедович  
студент 2 курса магистратуры  
исторический факультет  
Казанский Федеральный университет,  
Россия, г. Казань  
e-mail: rismoris@yandex.ru*

## **РАННИЕ ГОДЫ ГОРБАЧЕВА: ПУТЬ К ПОСТУ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ**

***Аннотация:** Статья является кратким обзором биографии Михаила Сергеевича Горбачева, который включает в себя период от рождения до избрания его на должность Генерального секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза*

**Ключевые слова:** Горбачев, биография, ЦК КПСС, СССР, генеральный секретарь.

*Tallyev Takhyr Orazsakhedovich  
2nd year master student,  
faculty of history  
Kazan State University,  
Russia, Kazan*

## **GORBACHEV'S EARLY YEARS: THE PATH TO THE POST OF GENERAL SECRETARY**

***Abstract:** The article is a brief overview of a certain stage of the biography of Mikhail Sergeyevich Gorbachev, which includes the period of his life from birth to his election to the post of General Secretary of the Central Committee of the Communist Party of the Soviet Union*

**Key words:** Gorbachev, biography, Central Committee of the CPSU, USSR, General Secretary

«Наверняка Горбачев уже в молодости обладал набором большинства упомянутых качеств. Но не в такой степени, чтобы в нем можно было угадать будущего лидера национального или тем более мирового масштаба. Интрига истории разворачивалась по ей одной известным сценарию и календарю, и даже ее главный герой не был до поры до времени посвящен в смысл своей миссии.» - именно такими словами Андрей Грачев начинает пролог своего произведения

«Горбачев». Какими же они были, ранние годы будущего реформатора и «отца» «Перестройки»?

Михаил Сергеевич Горбачев, известный как последний генеральный секретарь Коммунистической партии Советского Союза и один из ключевых деятелей конца XX века, прошел долгий и интересный политический путь, прежде чем достичь высших руководящих постов [1-2].

Михаил Горбачёв родился 2 марта 1931 года в селе Приволье Ставропольского края в простой крестьянской семье, которую постигло немало бед в тот период. Один дед побывал в ссылке за невыполнение плана в колхозе, второй был арестован, позже вышел на свободу и реабилитирован.

Однако это было лишь начало того ужаса, который предстояло пережить семье Горбачевых. В 1941 году в СССР вторглась немецкая армия, в результате которого село Приволье Ставропольского края, где жили Горбачевы, было оккупировано. Спустя полгода оккупации село было освобождено, а вскоре после окончания Великой Отечественной войны отец Михаила Сергеевича вернулся с фронта, удостоенный всевозможных наград и почестей. Несмотря на окончание войны, последующие школьные годы будущего генсека прошли не менее сурово, чем во время войны, поскольку помимо учебы ему приходилось работать комбайнером. Однако Михаил Сергеевич учился хорошо, благодаря чему в 1950 году без особого труда поступил на юридический факультет Московского государственного университета.

Во время своей блистательной учебы в университете, молодой Горбачев познакомился со своей будущей женой Раисой Титаренко, с которой они уже в 1953 году сыграли свадьбу в столовой одного из студенческих общежитий Москвы. Годом ранее будущий председатель ЦК КПСС получил свой партийный билет. После окончания учебы в 1955 году Михаила Сергеевича назначили на работу в Ставропольскую краевую прокуратуру. Также амбициозный политик решил поступить параллельно на заочное отделение и вскоре получил еще и диплом экономиста. Практически все десятилетие будущий генсек работал в Ставропольском крайкоме на разных должностях. В 1970 году Горбачев стал

депутатом Совета Союза Верховного Совета СССР от Ставропольского края. На этой должности Горбачев пробыл до 1989 года. В различные годы седьмого десятилетия 20 века будущий генсек занимал разные должности помимо депутатской: входил в комиссию Совета Союза по охране природы, был председателем Комиссии по делам молодежи Совета Союза Верховного совета. В 1978 году Михаил Сергеевич стал Секретарем Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза. На этой должности Горбачев пробыл 7 лет, пока наконец не занял ключевое кресло в иерархии советской партийной номенклатуры – генерального секретаря ЦК КПСС. На этом посту Михаил Сергеевич отслужил 6 лет, которые были бурными и судьбоносными как для него самого, так и для всей страны. Именно в эти годы была развернута «перестройка» - масштабный виток экономических и политических реформ.

Можно долго спорить о личности Горбачева, как и о результатах его правления. Однако нельзя не признать, что его биография – яркий образец становления личности из самых низов, когда человек проходит путь от молодого активиста до генерального секретаря правящей партии одного из сильнейших государств мира.

#### **Список литературы:**

1. Грачев А. С. Горбачёв. М.: Вагриус, 2001. 445 с
2. Биография Михаила Горбачева [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://tass.ru/info/10806363> (дата обращения: 25.06.2023 г.).

